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4.1 Το γενετικό υλικό του βακτηριοφάγου λ είναι δίκλωνο γραμμικό DNA μήκους 

48.500 ζευγών βάσεων περίπου και χρησιμοποιείται ως φορέας κλωνοποίησης, 

ειδικά στις περιπτώσεις που οι ερευνητές θέλουν να ενσωματώσουν μεγαλύτερου 

μήκους ξένο DNA. 

α. Να ορίσετε τι είναι οι φορείς κλωνοποίησης (μονάδες 4) και να αναφέρετε έναν 

ακόμη φορέα κλωνοποίησης που γνωρίζετε (μονάδες 2). 

β. Όταν χρησιμοποιούνται τα DNA των βακτηριοφάγων λ ως φορείς κλωνοποίησης, 

δημιουργούνται γενετικά τροποποιημένοι φάγοι, οι οποίοι αφήνονται να 

προσβάλουν βακτηριακά κύτταρα σε καλλιέργεια. Να εξηγήσετε, αντλώντας ως 

παράδειγμα το πείραμα των Hershey & Chase, αν είναι απαραίτητο τα κυτταρικά 

τοιχώματα των βακτηρίων – ξενιστών να καταστούν παροδικά διαπερατά σε 

μακρομόρια για να δεχτούν το ανασυνδυασμένο DNA (μονάδες 6). 
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4.2 Μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο οι ερευνητές κατόρθωσαν να παρασκευάσουν 

πολλά χημικά εντομοκτόνα για την προστασία των καλλιεργειών, τα οποία, μαζί με 

άλλες επιτυχημένες προσπάθειες (νέα φυτικά είδη και λιπάσματα), εξασφάλισαν 

υψηλές αποδόσεις στις καλλιέργειες και, συνεπώς, τροφή για εκατομμύρια 

ανθρώπους. Όμως, από τη δεκαετία του 1970 έγινε αντιληπτό ότι η συσσώρευση 

στα οικοσυστήματα των χημικών εντομοκτόνων είχε δυσμενείς επιπτώσεις στην 

ισορροπία τους, αλλά και στην υγεία του ανθρώπου. 

Για το σκοπό αυτό, αναζητήθηκαν τρόποι αντιμετώπισης των απειλητικών, για τις 

καλλιέργειες, εντόμων και παρασίτων, περισσότερο φιλικοί προς το περιβάλλον 

και λιγότερο απειλητικοί προς την ισορροπία των οικοσυστημάτων, αλλά και την 

υγεία του ανθρώπου. Σε αυτή την προσπάθεια οι ερευνητές χρησιμοποίησαν το 

βακτήριο Bacillus thuringiensis, το οποίο φέρει μια τοξίνη που είναι 80.000 

δραστικότερη από πολλά χημικά εντομοκτόνα. 

α. Να αναφέρετε πού ζει το βακτήριο Bacillus thuringiensis (μονάδα 1) και να 

περιγράψετε την αρχική χρήση του συγκεκριμένου βακτηρίου στην προσπάθεια 

αντιμετώπισης των εντόμων που απειλούν τις καλλιέργειες (μονάδες 3). Να 

εξηγήσετε ποιος λόγος επέβαλε την αναζήτηση νέων τρόπων αξιοποίησής του από 

τους ερευνητές (μονάδες 2). 



β. Να περιγράψετε τον τρόπο με τον οποίο η Βιοτεχνολογία κατάφερε να αξιοποιήσει 

τελικά την τοξίνη του Bacillus thuringiensis (μονάδες 4) και να εξηγήσετε πόσων ειδών 

οργανισμών γενετικό υλικό διαθέτει στα κύτταρά του ένα φυτό ποικιλίας Bt (μονάδες 

3). 
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